

# 刍议如何提高林业育苗技术及苗期管理水平

成武县白浮图镇农业农村服务中心 朱瑞奎

**摘要：**近年来，随着人民群众生活水平的提高和生活品质的提升，对环境问题逐渐有了更高的关注，为满足人民群众对环境质量的需求，加强林业育苗技术的研究是十分有必要的。林业育苗技术是我国林业发展中的重要内容之一，而大力发展林业，对于维持生态平衡及加强环境保护具有重要意义，其中林业育苗技术与苗期管理是影响林业发展的两大关键因素。目前应用的传统的育苗技术难以满足我国现代林业发展的需求，这就需要引进先进的育苗技术，并不断提升苗期管理的质量，为林业的长足发展提供重要保证。

**关键词：**林业；育苗技术；苗期；管理

林木种苗培育技术，可以为我国林木经济的发展提供良好的基础。掌握最新的林木种苗培育技术的总体发展趋势，合理安排苗期的管理，不仅可以在林木栽培当中起到指导性作用，同时能够改善我国林业发展的总体状况，提升林业技术的应用水平。

## 一、林业育苗技术概述

我国西北地区自然环境较为特殊，畜牧业和林业发展具有地区优势，林业作为生态环保的重要构成部分，做好林业育苗管理工作十分有必要。在林业育苗工作开展中，不仅要苗床进行正确处理，还需要根据苗木生长习性，施加必要的养分土和微量元素，为苗木出苗创造适宜条件。在苗木发芽进入幼苗栽培阶段后，还要科学区分不同的苗种，正确收集和栽培，准确控制温度、水分、养料等要素，保证各种元素含量满足苗木各阶段的生长需求，使其根部发达、枝干粗壮、长势旺盛。除此之外，在对育苗容器进行选择时，也要依据苗木自身长势情况，以无纺布容器为主，保证苗木幼苗根系可以顺利发育，根系发达，为整个后期生长提供基础保障，而且容器也可以起到保护苗木的作用。

## 二、育苗技术的发展趋势

### （一）集约化培育

集约化开发是近年来苗木技术发展的又一重要趋势。在传统的树种培育过程中，由于缺乏对市场因素的考虑，所以在树种培育和植树过程中，不可避免地会造成资源的浪费。这种粗放的树木发展将对树木育种技术的迭代升级产生负面影响。集约化开发育苗技术是通过先进的技术和手段，利用一切有效资源，充分发挥现有人力资源，提高树种培育效率和质量的一种商业途径。集约化开发不仅能有效降低树种的栽培成本，还能促进我国林业经营模式的升级。

### （二）定向培育

定向栽培和分类管理是我国林木育苗技术的又一发展趋势。定向种植要求将完整的森林划分为两个不同的区域，一个区域作为公共森林，另一个区域作为经济林。这两个地区的功能也不同。公益林主要起到水土保持和改善生态环境的作用，经济林主要起到创造经济收入的作用。公益林和经济林根据功能的不同可以分为更多的类型。不同树种的培育和经营已经成为平衡经济效益和生态保护效

益的有效手段，也是未来林木苗木和林木经营的发展趋势。

### （三）可持续性培育

近年来，森林经营模式已由单纯追求经济效益转变为平衡生态环境与经济效益的关系。可持续经营模式在林业发展中起着至关重要的作用。这种经营模式要求森林生产部门更加重视木材和非林业产品的资源保护，并根据森林的实际情况不断调整森林的构成，因此，森林发展的经济效益与森林生态环境保护需要实现动态平衡。可持续管理模式还消除了大量施用化肥、农药和除草剂的传统发展模式，采用先进的生物技术对森林进行管理和控制。

## 三、林业育苗技术要点

### （一）插条育苗

这种育苗技术通常会选择在春秋两季运用，因为春天温度在持续上升，冻土逐渐融化，万物复苏，因此春天是很适合进行育苗的季节；秋天树叶变黄并逐渐落下，在土壤冻结以前培育幼苗是最好的育苗时间。在育苗时，必须要加强土壤保水工作，避免苗木因为水分供应不足导致其枯萎，甚至死亡。假设湿度匮乏，需要及时采用细土进行覆盖，当然也可以选择其他方法，譬如垄作法，这样就可以防止水分流失。再者，苗木生长的过程中，应当不定期修剪枯萎且多余的枝条，防止这些枝条将营养吸收掉，导致正常生长的枝条营养不足，继而阻碍植株健康生长。

### （二）种子催芽

在林业育苗过程中，需要严格按照市场需求，挑选产量高且抗逆性好的品种。在种植苗木以前，需要仔细筛选与晾晒苗木种子，避免使用坏种子或者湿润的种子，以此提高苗木产量。具体的做法就是：首先，需要使用温水浸泡种子，每日定时以温水洗种，同时展开一次翻转，浸泡的时间控制在5d以内，在浸泡的过程中，需要时刻观察种子变化，假设种子表皮裂开，就可以进行种植了。其次，选择热水浸泡方式。对于那些表皮非常坚硬的种子，需要用热水进行浸泡，热水量是种子的两倍，把苗木种子放置于热水缸以后，以无菌器不间断搅动，等到种子完全受热膨胀以后，把种子捞出来放在湿润的麻袋里面，储存一些时间以后再行栽种。除了这些方式以外，还可使用化学处理方法，避免种子传染病迅速扩散，从而保证质量满足相关标准。

### （三）分植育苗

分植育苗技术是林业育苗技术之一。这种技术就是采用树木的根部和枝干以及杆部当成苗木培育的原材料加以分植，分植育苗技术大部分用来培育杨树和柳树等人们日常生活中比较常见的树木。该种育苗技术和别的育苗技术做比较而言，分植育苗技术操作更加简单且容易上手，有着极高的存活率，苗木生长速度快，同时成本投入不高。但是，在实际运用该种育苗技术的过程中，需要确保土壤保湿工作做到位，同时关注土壤疏松程度以及注意其是否透气良好。只有采用土壤疏松且透气性佳的土壤，才可以提高苗木成活的概率。

### （四）苗木嫁接

倘若要提高苗木品质，大部分树种均需要采用嫁接的方式进行。通常，嫁接苗木选择在春天进行，最合适的时间段就是砧木萌芽展叶的阶段以及接穗萌芽的阶段，挑选树龄是2a的根系比较发达的苗木当成砧木，从同类树种品质佳的树木中收集去年长出的枝条，将这一枝条当成接穗。相信从事该行业的人均已经了解到，嫁接方式并非只有一种，就银杏来说，“丁”字形芽接技术最合适，繁殖能力最高，同时操作容易，存活率高。在正式开展嫁接的时候，需要在砧木上挑选表皮光滑的部分，当成切口，切断韧皮部分，形成1.2cm×1cm的切口，把枝条粗度小于砧木接口粗度的接穗插在切口处，由接芽上侧朝下绑扎3~4圈左右即可。

### （五）容器育苗

容器育苗基质的调配是容器育苗技术中最重要的操作环节之一，育苗基质的质量对于幼苗整体培育质量会产生决定性的影响。通常来说，育苗基质可分为两种，其一为土壤基质，其二为无土基质。其中，土壤基质主要是以土壤为主，以土壤为技术，辅助其他有关物质与肥料，有效帮助苗木顺利生长，在土壤基质调配过程中，相关工作人员需选择自然土壤，这类土壤由于没有经过人为耕作，因此土壤层之间的通透性相对较强，发生病虫害的概率较低，在为土壤内部配上相关肥料以后，能够保障林业苗木的顺利生长；无土基质是指在培育的过程中，工作人员运用珍珠岩、农场废弃物、泥炭等一些非土壤材料按照相应比例进行搭配的育苗基质。无土基质在调配过程中选择性相对较广，且不同的配方其效用也具有一定的差异性，工作人员在运用无土育苗基质的过程中，需要按照不同苗木的类别、苗木的生长特性等不同特点，科学合理地配置无土育苗基质。

在开展林木苗木容器培育的过程中，经常会出现林木种子的休眠现象。因此相关工作人员需要通过人工操作的方式，帮助林木种子解除休眠状态，对其进行催芽，以加快林木幼苗的培育周期与效率。在此过程中，相关工作人员可运用水浸法、层积催芽法、物理破皮法等进行催芽，工作人员在对林木种子进行催芽的过程中，应结合林木种子的品种、休眠特点等基础特征，选择合理的催芽方式。例如，种胚发育不全而导致休眠的林木种子，工作人员可

运用层积法或者水浸法催芽；受到种皮或者外皮影响而产生休眠的种子，相关工作人员可通过物理破皮法进行人工催芽。需要注意的是，工作人员对其进行催芽以后，需要保证容器培育基质中的水分与肥力充足，并为其提供良好的光照。若遇到对环境温度有要求的苗木，工作人员还需及时对大棚内的温度进行适当调整，进而满足幼苗的生长需要。

## 四、苗期管理的技术要点

### （一）出土前的管理

在出土之前，林业育苗和苗期管理工作是很有必要的，这样可以确保苗木健康生长。在苗期管理过程中，出土前的管理仅仅是一项基础工作，在苗木出土以前，其通常是于苗木上成长的。为了可以为苗木构建更加合适的生长环境，相关管理人员要注重查看苗床是否湿润，经过对苗床定期浇水，确保苗床不处于干燥状态中。当苗木出土1/3后，应当科学治理苗木病虫害问题，采取“退菌特”等各种农药治理病虫害问题。最后，应当合理使用消毒液，消毒液的使用周期通常是一个星期。

### （二）出土后的管理

在苗木出土后，要想进一步提高苗木的生长速度，促使其健康生长，那么就还要进行松土，首次松土需要在苗木长出真叶后，而苗木有真叶后，需要将月作为时间单位，每隔一个月，就进行一回除草松土作业。当出齐以后一个月，相关管理人员应当间密稀留苗木，并且拔掉病株与生长速度缓慢的植株。

### （三）对树苗光照强度的调控

树苗所受的光照强度，直接影响着树苗的生长速度以及生长质量。对树苗的光照强度进行管理，必须合理掌握树苗的生长规律以及生长周期。如果在树苗的成长过程当中，无法保证树苗的光照条件，那么就必须运用合理的辅助手段，调整树苗的光照时间、光照角度以及光超时长。如果树苗所处的环境较为干旱，那么光照对于树苗的相关影响就会大大增加。可以运用相关的技术手段调整树苗的光照强度以及光照时间，避免由于光照强度过大对树苗产生的灼伤。从而保证树苗在生长过程当中，能够得到合理的太阳光照，促进树苗的生长。

### （四）树苗的施肥管理

对树木的幼苗进行施肥时，需要综合考虑树苗的生长状况、发育情况以及适合使用的肥料。对于肥料使用的种类以及频率，需要进行科学合理的控制。既要保证土壤中的矿物质和营养成分的充足，同时还必须保障幼苗的茁壮成长。对树木的幼苗进行施肥，必须合理把控施肥的数量以及时间，避免由于施肥过少而导致树苗营养成分不足的问题。同时也不应当过度施肥，造成树苗由于肥力过大而无法充分吸收水分，无法将土壤肥力转化为自身生长要素的问题。树木幼苗的施肥必须为幼苗提供基础性营养成分，这样不仅能够缩短树苗的生长时间，同时还可以促进树苗生活率的总体性提高。

### （五）树苗灌溉技术的应用

对树木幼苗的灌溉需要注意对水源的筛选以及灌溉的合理规划。在对树苗灌溉水源的选择过程当中，必须严格检查水源当中含有的营养成分、矿物质以及金属离子含量。如果相关成分超出了幼苗生长所需要的指标，那么就应当更换灌溉水源。在树木的灌溉当中，必须依据土壤的干湿程度以及树苗所处的整体环境，选择树苗的灌溉频率和灌溉水分的总体数量。在树苗的生长过程当中，必须实施数所需要的水分进行调整，避免出现由于水分过大或过少而对树苗生长造成的不利影响。

### （六）病虫害防治

将森林害虫的天敌引入到森林环境当中，是消灭害虫的有效方式。引入天敌昆虫的做法不但适应自然规律，同时也是我国森林病虫害防治应用最为广泛的一种生物技术。通过在森林中投放适当的天敌昆虫或者保护当地森林害虫的天敌，可以有效降低害虫的密度，提升有益昆虫的数量，可以对病虫害起到良好的消灭效果。从而实现用天敌昆虫抑制森林害虫的森林病虫害防治效果。赤眼蜂、啮小蜂等昆虫，是经常用作天敌昆虫消灭森林害虫的主要种类。当林业单位运用天敌昆虫法进行森林病虫害防治时，应当充分对所处的地理环境、生态环境进行仔细调查研究。植物性农药是森林病虫害防治中应用范围较广的一种农药，相比于传统的化学农药而言，植物性农药的组成部分主要为生物元素，即从植物中提取出的有效抑制害虫的成分。这些植物性农药不仅能够防止害虫产生抗药性，同时也不会留下大量的农药残余。不仅能够对马尾松毛虫、黄脊竹蝗等森林害虫进行消杀，同时也可以有效防治森林中的其他虫害。在消灭虫害的同时，不破坏当地的生态环境。

## 五、提升林业育苗技术及苗期管理水平的有效措施

### （一）积极转变林业育苗的观念

从目前来看，我国多数地区都还在使用传统的育苗管理理念和育苗技术，但一直应用传统的育苗技术和管理理念，会影响我国林业现代化发展进程。尽管目前一些新型的育苗技术也得到了推广，但是由于受到某些因素的影响，并没有得到有效的推广和应用，从而给我国育苗工作的开展带来了较大的影响。为了有效加快我国林业的现代化发展，发挥出林业资源的环保优势，就必须不断地提高育苗技术水平，这就需要加大教育培训力度，使得工作人员创新林业育苗观念，并鼓励工作人员积极加大技术研发与创新的力度，深刻地认识到育苗新技术对林业发展的重要性，保证新技术能够得到合理的应用和推广，从而发挥出新技术的优势，提升我国育苗工作的质量，提高育苗工作的效率，为林业发展作出更大的贡献。

### （二）加快现代育苗技术的应用

传统的育苗技术比较落后，已经无法满足现代育苗工作的开展需求，无法提高我国现代林业的发展水平，甚至还会影响到现代林业的建设和发展。所以要想提高育苗技术水平，就需要主动学习先进的育苗技术，并加强对于现

代育苗技术的应用，积极学习和借鉴国外先进的育苗技术和设备，从而不断提升育苗工作的科学性及合理性。在引进及应用先进育苗技术的过程中，需要充分地结合我国北方地区的实际发展情况，并与我国传统技术进行有机结合，同时技术人员还需要树立终身学习的意识，不断提高自身的专业水平，提升专业能力，从而促进育苗工作质量的提升，育苗工作效率的提高。

### （三）使用现代化的育苗设备

传统的育苗设备已经无法有效提高育苗工作的水平和提升育苗工作的质量。与传统的封箱纸及塑料袋相比，无纺布装置作为育苗的容器，不仅不需要进行幼苗的二次移栽，而且对于幼苗的生长和发育也有重要意义。使用这种现代化的育苗设备，能够弥补落后育苗容器的缺陷，也是提升林业育苗质量和提高育苗效率的有力手段。无纺布具有很强的高分解性，在应用的过程中还能减少对幼苗根部的伤害，在育苗管理、苗期管理、提高苗木生长质量方面有着极大的优势。

### （四）加强育苗分析技术的有效应用

在正式开展育苗工作前，需要科学使用育苗分析技术来进行全方位的调查分析，保证能够全面掌握幼苗的培育基本条件及生长环境的相关内容。在育苗工作开展过程中，若是自然条件及相关环境因素无法满足幼苗的生长需求，就可以人工创造苗木的生长条件，保证能够满足幼苗的生长需要。一般来说，苗木培育需要大批量地培育多个品种，而且不同的品种所需的生长条件等因素也会有所不同，所以加强对于育苗分析技术的有效应用是十分有必要的，能够有效地提升品种的培育质量。

### （五）注重苗期管理的全面性

为了保证可以有效地提高苗期管理的效率和提升管理质量，在苗期管理工作中一定要重视苗期管理的全面性。一方面，需要明确地掌握不同品种苗木各个生长阶段所需要的生长元素，保证做到及时的供应；同时注重加强为苗木生长营造良好的环境，比如保证土壤的湿润度等。另一方面，还需要加强对病虫害的防治，不同季节会受到不同病虫害的影响，所以必须要全面对待和解决病虫害问题。

## 六、结束语

育苗技术及苗期管理是我国林业发展中的重要内容，目前我国一直在使用传统的林业苗木技术及苗期管理方法，这给林业发展带来了较大的负面影响。为了能够有效地促进我国林业长足发展，就需要提升育苗技术及提高苗期管理水平，从而提升育苗的质量，保证林业稳定健康发展。

### 参考文献：

- [1]张永奇.关于提升林业育苗技术及苗期管理的几点思考[J].农民致富之友, 2019(19): 177.
- [2]白德淳.关于增强林业育苗技术和苗期监管工作的思考[J].种子科技, 2019, 37(3): 81.
- [3]张拴乡.增强林业育苗技术和苗期监管的思考[J].种子科技, 2019(10): 101, 104.
- [4]李志强.林业育苗技术及造林方法探析[J].河北农机, 2021(4): 61~62.
- [5]闫双虎.现代林业育苗栽培管理技术[J].乡村科技, 2020, 11(24): 79~80.